

治水兴城绘新景

“甬有碧水”

入画来



月湖

甬有碧水

绘制全域护水新蓝图

宁波市由水而生、因水而兴，“三江六塘河”纵横交错的河网通道和宁波港往来密集的航运船只，滋养出宁波国际港城和江南水乡相融的独特神韵。自2013年末省委、省政府提出“五水共治”以来，宁波市十年磨一剑，以“八八战略”为指引，深入实施“五水共治”碧水行动，先后开展河道清淤、“清三河”、剿灭劣V类水、“污水零直排区”建设、“找寻查挖”专项行动、“甬有碧水”攻坚行动等多项治水工作，六次捧得全省治水最高奖项大禹鼎，描摹出一幅“江、河、湖、海”绿色发展的生态新画卷。

截至今年9月，全市市控断面水质优良率达96.8%，为历史同期最高数值；县级以上饮用水水源地水质达标率和省级交接断面水质达标率稳定保持100%；近岸海域水质优良率达到历史最优水平，较去年同期提升8.45个百分点。

水岸同治、系统施治、标本兼治的方针奠定了过往十年宁波治水的璀璨底色。

位于市中心、被誉为宁波“母亲湖”的千年月湖，在这场治水攻坚战中迎来了自己的蜕变。2017年，浙江省首个湖泊治理PPP项目——月湖水生态综合整治正式启动，包括清淤及淤泥处置、水质提升与水生态构建、绿化提升、海绵体修复及智能化管理等五大工程。

“为实现封闭水体的可循环净化，我们首次建立了全湖净化活水系统，现在月湖水平均每25天可以完成一次循环自净，水质主要指标提升到Ⅱ类。”该治理工程的企业负责人王栋见证了多年来月湖水生态环境的不断改善。

如今，湖畔花木葱茏，湖面荷叶连天，湖中鱼翔浅底，湖底水草摇曳，湖水透明度常年保持在1米以上，为宁波人装点出一个水清岸美、生机勃勃的“城市客厅”。

“问题在水中，根源在岸上，治水更要治岸，月湖在水岸连接处种植了阶梯式水下森林，在岸边的园路两侧设置生态拦截沟，让降雨后的地表径流在充分过滤净化后再排入湖中，减少外来污染源对月湖水质的影响。”王栋介绍道。

碧波垂柳、白鹭齐飞的美景，在三江汇流的甬城越来越常见。在“五水共治”新“三五七”征程中，宁波市将进一步强化治水统筹力度，以“甬有碧水”攻坚行动绘制全域护水新蓝图。

绿富双赢

激发水美生态新优势

水生态环境的治理和改善，也为共同富裕的实现注入了新的能量。

茶山脚下，汶溪水畔，错落有致的农家别墅点缀在宁海的艺术主题民宿村——双林村中。

“我们村里有50多家民宿，各有特色。”林健宝是双林村的老支书，也是当地第一家民宿的创办者，“旺季游客很多，村里基本一房难求。”

这个偏僻村落的发展，得益于“五水共治”带来的“一湾碧水”。近年来，汶溪流域持续深入开展水生态治理，投资1.02亿元推进汶溪生态小流域治理，汶溪水质常年维持在地表水Ⅱ类水质标准。

环境一变，双林村的优势便显露出来，民宿随之遍地开花，为村民们带来了可观的经营收入。提起这些年的变化，林健宝的脸上洋溢着笑容：“我们汶溪经过治理，水清了，村庄环境也越来越好，现在大家的生活水平相当不错。”

依托汶溪流域水环境治理，宁海县挖掘水文化、做活水经济，打造汶溪翠谷特色水韵旅游线，游客纷至沓来，旅游纯收入超千万元，让当地的村民尝到了“共同富裕”的甜头。

汶溪的共富故事并非孤例。在奉化区，滕头村在治水后每年可带来游客增量超40万人次，去年经济增收7000万元，在全省共同富裕现代化基本单元建设推进会上入选首批未来乡村名单；在鄞州区，经过规范化管理整治和水域生态系统构建后，东钱湖沿岸先后催生古城杨村、俞塘村、洋山村等网红村落，皆因“一湾碧水”走上致富路……

以绿色生态新优势赋能乡村振兴，宁波市一个个“以水为媒”的致富案例开拓了“千万工程”的绿富之路，唱响了人水和谐的共富“幸福曲”。

陆海统筹

打造美丽海湾新景观

8355.8平方公里海域面积、600余个海岛、1678公里海岸线，其中大陆岸线占浙江省大陆海岸线的1/3，为全省之首……为守护好这片蔚蓝，向海而生的宁波瞄准六大重点海湾，系统推进11项行动，打造“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”美丽海湾新景观，全市海洋生态环境持续改善。

“这几年最直观的感受是水质的提升，天气好的时候，近岸这一片的海水都是蓝色的。”象山县东陈乡松岙村村民林楠楠说。

村民口中的蓝海，也成为了当地经济发展的“蓝海”。紧抓亚运承办机遇，三面环海、两港相拥的象山通过高品质打造“北纬30度最美海岸线”品牌，串联起象山独特的山海风光、半岛风情、渔家民俗等资源，建设独具象山辨识度的“海上两山”实践胜地。全国最大的滨海数字影城、华东地区最大的水上乐园等一批标志性项目在这条最美海岸线上相继建成，引领带动沿线建成民宿1200余家，吸纳就业3.6万余人。

“我从小在海边长大，以前这边的海岸比较杂乱，这些年经过治理，海水和沙滩都变干净了。今年是民宿开业的第五个年头，住店游客越来越多，生意也越来越好了。”象山东旦时尚运动沙滩民宿主谢敏说。

“绿水青山就是金山银山”，通过陆海统筹治理，生态修复和经济发展在宁波得以齐头并进，海旅经济正在成为带动产业升级和系统重塑的新动能。

从江河湖溪到绵延海岸，宁波正朝着“一年出成效、三年大变样、五年塑新常态”的治水工作目标，以砥砺奋进之姿，持续打好“五水共治”攻坚深化战、巩固提升战，让“甬有碧水”成为宁波现代化滨海大都市建设图景中的一抹靓丽底色。

记者 边城雨
通讯员 胡含/文
市五水共治办供图

